
ŞCOALA ARIPILOR ROMÂNEŞTI DIN 
ZILIŞTEA- BOBOC, BUZĂU 

ÎN CONTEXTUL INSTRUIRII MILITARE AERONAUTICE, 
LA ÎNCEPUTUL CELUI DE-AL DOILEA RĂZBOI MONDIAL 

Despre aviatori 
"Sunetul abia se ţine de ei 

nemaiputând să-i vestească. 
Între arme, desigur, ei sunt, 

. ..... „ 1 
arma cea mar cereasca. 

Comandor doctor Marius Adrian NI CO ARĂ• 

Cei trei mari pioneri ai aviaţiei mondiale atestă vocaţia românească 

pentru zbor. Dezvoltarea dinamică şi tumultuoasă a aeronauticii române, bogat 
reprezentată de personalităţi şi fapte, a ţinut pasul cu aeronautica mondială. 
Astfel dacă un tânăr român s-ar fi născut la 1900 şi ar fi fost atras de activitatea 
aeronautică, copil fiind putea cunoaşte aeroplanele şi asista la reuşitele lui 
Aurel Vlaicu. Putea apoi zbura ca tânăr pilot începând cu anii 1918 - 1919 în 
acţiunile militare ale aeronauticii române din timpul primului război mondial, 
urmând ca în perioada interbelică şi pe timpul celui de-al doilea război mondial 
să fi zburat pe aviaţia motoarelor cu piston, de la care se scosese tot ce se putea 
din punct de vedere tehnic. La 45 de ani, la sfârşitul celui de-al doilea război 
mondial, trebuia să deprindă zborul aeronavelor cu reacţie dacă dorea să-şi 

continue activitatea de pilot militar, asemeni piloţilor români trimişi în 
Germania până la 23 august 1944 pentru a se pregăti să zboare primul tip de 
avion militar cu reacţie Messerschmidt - 262 (Me - 262). Unui asemenea ritm 
de dezvoltare a trebuit să-i facă faţă învăţământul militar de aviaţie, ritm în care 
cunoştinţele se uzau şi se uzează foarte rapid. De aceea, şcoala românească de 
zbor de la Ziliştea-Boboc, Buzău are, în multe privinţe privilegiul începutului, 
într-o perioadă în care paşii făcuţi pe plan mondial erau foarte timizi şi aproape 
fără însemnătate deosebită. Astăzi cu acelaşi ritm, instituţia de învăţământ 

Versuri scrise de Nichita Stănescu cu ocazia vizitei în Şcoala Militară de Ofiţeri Activi de 
Aviaţie "Aurel I/laicu", Boboc. 
Comandantul Centrului de Instruire pentru Forţe Aeriene. 

Analele Buzăului III, Buzău, 2011, p. 87 - 100. 
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buzoiana, îl pregăteşte pe acel tânăr român atras de activitatea aerospaţială ca 
pilot pentru zborul pe coordonatele supersonicii şi a cuceririi aerospaţiale. 

Înaltul Decret 1953 din 27 Martie 1912, sub semnătura ministrului de 
război conservator, Nicolae Filipescu, contrasemnat de regele Carol I, decreta 
la articolul 1: „Pe ziua de 1 aprilie 1912 (. . .) se creează una şcoală şi un parc 
de aviaţiune, cu reşedinţa la Bucureşti, depinzând ca administraţie şi 

comandament de batalionul de căi ferate militare, iar din punct de vedere 
tehnic de inspectoratul general al geniului". Această dată va rămâne în istoria 
aviaţiei militare române, având o însemnătate deosebită pentru că prima Şcoală 
Militară de Pilotaj a însemnat un drum deschis pentru ceea ce astăzi numim 
Forţele Aeriene Române. Şcoala de Aplicaţie pentru Forţele Aeriene "Aurel 
Vlaicu" este astfel moştenitoarea şi continuatoarea învăţământului aeronautic 
iniţiat atunci 2, încă de la început punându-se problema unui aerodrom şi a unei 
locaţii special destinate specificului aerian, împlinirea venind odată cu apariţia 
aerodromului Ziliştea-Boboc. Aici au prins aripi eroii văzduhului din războiul 
de întregire a neamului, aşii recordurilor de înălţime, viteză, distanţă şi durată 
şi ai marilor raiduri aeriene interbelice, temerarii acrobaţiilor la joasă înălţime, 
neînfricaţii care au combătut cu mult profesionalism şi patriotism, în a doua 
conflagraţie mondială principalele aviaţii din lume, precum şi aviatorii civili şi 
militari ce fac astăzi onoare statului român în misiunile internaţionale, alături 
de partenerii din alianţa nord-atlantică. 

Buzăul a fost încă din anul 1915 preferatul lecţiilor de zbor pentru tinerii 
piloţi militari, un permanent, perseverent şi consecvent ''producător de 
aviatori", o constantă reşedinţă a acestora, atât în timp de pace, cat şi în timp 
de război. Nu există aviatori români care să nu fi trecut, într-o formă sau alta, 
prin şcolile de aviaţie de la Buzău (Fig. 1 ). Viaţa de elev în şcoală era împărţită 
între orele de cursuri teoretice şi zbor. La sală având dascăli pasionaţi, elevii îşi 
fonnau cultura militară necesară ofiţerului aviator. Pe aerodrom, alături de 
instructori cu experienţă, deprindeau arta războiului aerian. Îmbinarea 
învăţământului practic cu cel teoretic a fost de altfel constanta şi specificul 
învăţământului militar aeronautic. 

Preocupările aviatorilor au fost îndreptate spre găsirea unor structuri 
organizatorice adecvate, care să răspundă cât mai bine nevoilor de pregătire a 
cadrelor, stabilirea unor programe de învăţământ echilibrate, selecţionarea unui 
corp de cadre didactice corespunzătoare şi spre asigurarea bazei materiale şi 
tehnice necesare. Rezultatele alegerii Buzăului s-au văzut imediat, şi numai 
dacă am aminti aici celebra escadrila "Dracii roşii", care a înflăcărat inimile 

I.M. 3/2., Norme de organizare şi funcţionare a şcolilor de aplicaţie, Bucureşti, 2003, pag. 
I O. Observam ca la I aprilie 2012, Şcoala de Aplicaţie pentru Forţele Aeriene '"Aurel 
V/a icu" de la Ziliştea - Boboc, Buzău va împlini I 00 de ani de activitate. 
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spectatorilor la mitingurile aeriene între anii 1931-1940, prin evoluţii aeriene 
executate individual sau în formaţie de trei avioane. Se remarcau calităţile 

piloţilor, titani ai zborului, ce se identificau complet cu aparatele de zbor, dar şi 
valoarea materialului aviatic românesc, deoarece avioanele pe care le foloseau 
erau ICAR-uri vopsite complet în roşu, de unde şi denumirea de "Dracii 
Roşii". Escadrila atât de sugestiv denumită de contemporanii săi, era alcătuită 
din trei instructori de zbor din Şcoala de Perfecţionare în Zbor de la Buzău, pe 
numele lor: Petre lvanovici (ulterior, din anul 1936 după decesul acestuia în 
formaţie a intrat Gheorghe Gherasim), Mihail Pantazi şi Max Manolescu (Fig. 
2). Am consemnat aici, o altă prioritate românească în istoria aeronauticii 
mondiale: o escadrilă militară de acrobaţie aeriană (constituită cu mult înainte 
faţă de celebrii "Top Gun" americani, "B/ue Angels" englezi sau "Frece 
Tricolori" italieni) care să încânte prin evoluţiile lor la show-rile aeriene3

. 

Piloţii români evocaţi, au făcut cu profesionalism propagandă curajoasă aviaţiei 
militare române. 

Rupturile teritoriale din anul 1940 au redus efectivele mobilizate ale 
Aeronauticii cu aproximativ 25% 4 . La 1 noiembrie 1940 când s-a trecut la 
reorganizare, efectivul disponibil pentru mobilizare prezenta o reducere de 
circa 35% 5 . De aceea pentru a rezolva acest deficit s-a hotărât completarea 
organică a tuturor structurilor funcţionale. Sprijinul acordat în acest sens de 
către Misiunea Militară Germană în România (sosită la Bucureşti în data de 12 
octombrie 1940)6 a fost important şi a ajutat la unificarea instruirii în domeniul 
aeronautic 7. De aceea analiza modelului Aeronauticii Române de la începutul 
anului 1941, include şi evaluarea relaţiilor româno-germane de cooperare în 
domeniile înzestrării cu tehnică (avioane de luptă, tunuri antiaeriene) şi a 
instruirii militare 8

. În ansamblul relaţiilor româno-germane din anii 1940 -
1941, cooperarea în domeniul Aeronauticii a beneficiat de un interes deosebit, 
chiar special, din partea ambelor părţi sub multiple aspecte precum: 

Nicoară, locotenent comandor, Marius-Adrian, Escadrila Dracii Roşii, în Revista Aripi 
Tinere, numărul 2/2002, pag. 7. 
Arhivele Militare Romane, în continuare A.M.R., fond 1377, dosar 73, f. 61. 
Ibidem. 
Roba, Jean-Louis, Mombeek, Eric, La chasse de jour allemnde en Roumanie, Edition 
Modelism Intcmational SRL, Bucarest, 1994, p. 3. 
În „Sinteza Subsecretariatului de Stat al Aerului din august 1941" se arată: „Ajutată de 
colaborarea de instrucţie româno-germană (..) şi profitând de învăţămintele dobândite 
prin experienţa sa proprie în actualele operaţiuni, Aeronautica Română are un cadru solid 
pentru pregătirea de război a unui personal numeros, gata de a deservi materialul ce i se 
rn pune la di~poziţie" Cf. A.M.R., fond 1376, dosar 1375, f. 8. 
Pentclescu, comandor aviator (r) Aurel, Aeronautica română pe .frontul de est, Teza de 
doctorat, Universitatea Naţională de Apărare, Bucureşti, 1998, p. 23. 
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a) doctrinar, în sensul integrării spiritului ofensiv german în concepţia 
întrebuinţării categoriilor de aviaţie în război; b) al dotării, cooperarea în acest 
domeniu, bazată pe importul materialului volant din Germania, a fost 
permanent un „punct.fierbinte" al alianţei; c) al acţiunilor militare propriu-zise 
ş.a.m.d. 9 . 

Potrivit cererilor părţii române, Misiunea Militară Gennană, a avut două 
componente de bază, una pentru Trupele de Uscat iar cealaltă pentru 
Aeronautică, unnând a „f1111cţiona În legătură cu Marele Stat Major" şi 

trebuind să dispună „ de o_ftţeri specialişti necesari''. Pentru Aeronautică se 
prevedeau: 6 - 8 escadrile de bombardament; 10 - 12 escadrile de vânătoare; 6 
escadrile de asalt (Stuka); 24 baterii de artilerie antiaeriană, (în continuare art. 
a.a.) de 75 - 88 mm; 20 baterii art. a.a. de 37 - 40 mm; 30 baterii mitraliere de 
13 - 20 mm; 6 baterii proiectoare, toate complet dotate şi cu muniţia 

necesară. 10
. Se mai preciza că unităţile de instruire necesare centrelor de 

instrucţie (precum cele de la Buzău şi Ziliştea-Boboc) vor fi luate din unităţile 
amintite mai sus şi se vor completa cu unităţi speciale necesare: a) la avioane 
de război (formarea personalului) cu 2 escadrile de vânătoare şi 2 escadrile de 
bombardament, toate cu rezervele lor; b) la avioane de şcoală (faza a 2-a) cu 80 
avioane ARADO 96, 70 avioane ARADO 96 B, 30 avioane Foke - Wulf, tipul 
de trecere pe material modem; c) la apărarea contra aeronavelor cu 2 baterii de 
75 - 88 mm, 3 baterii de 37 - 40 mm şi 1 baterie mitraliere grele de 20 mm. De 
reţinut că în mod real, la instalarea Misiunii Aeriene Germană în România, 
doar o parte din aceste opţiuni româneşti au fost satisfăcute. Misiunea Militară 
Germană având scopuri mai diversificate decât solicitările iniţiale 11

• 

Se poate aprecia că acţiunile întreprinse în prima parte a anului 1941 de 
către Misiunea Aeriană Germană vizau pregătirile necesare pentru operaţiile 

A.M.R., fond 1377, dosar L f. 252. În ceea ce priveşte acest ultim aspect, este deosebit de 
elocventă scrisoarea lui Adolf Hitler către generalul Ion Antonescu din I 8 iunie I 94 I, prin 
care îl pune la curent cu hotărârea luată de ,. a reduce definitiv pericolul pentru Europa" pe 
care îl reprezenta Rusia Sovietică, precizând între altele, locul şi rolul Aeronauticii 
Române în desfăşurarea războiului, astfel: „Pentru armata aeriană română se pune în 
primul rând problema asigurării securităţii României şi în special a regiunii petrolţfere. În 
cele din urmă, aviaţia română va trebui să sprijine acţiunea Marilor Unităţi Române". În 
acelaşi timp, se făcea precizarea de maximă importanţă pentru funcţionalitatea eficientă a 
legăturilor de comandament, potrivit căreia: „ Pentru aceasta este necesar a se limita precis 
misiunile aviaţiei române faţă de acele ale Corpului aviaţiei germane şi faţii de acele ale 
unităţilor de cercetare ale Armatei 11 Germane". 

10 În context, se preciza că „aceste unităţi reprezintă jumătate din necesarul pentru a apăra 
regiunea petrolţferă şi principalele centre pe comunicaţiile între România şi Germania, în 
plus va trebui asigurată apărarea bazelor aeriene ocupate de aviaţia de mai sus", vezi 
A.M.R., fond DOC., dosar M 7b, f. 2. 

11 Pentelescu, comandor aviator (r) Aurel, op. cit, passim, p. 26 - 29. 
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viitoare cuprinse în planul „Barbarosa" (atacul asupra U.R.S.S.) mai ales că în 
concepţia comandamentului german, România reprezenta la acea dată pentru 
„un centru strategic şi o bază pentru supremaţia politică asupra Europei de 
Est şi Sud-Est", prefigurându-se astfel o cooperare militară deosebit de activă, 
consumată pe parcursul a trei ani şi două luni de război (22 iunie 1941 - 22 
august 1944 ), cu lumini şi umbre, potrivit cu evoluţia evenimentelor militare la 
flancul sudic al frontului germano-sovietic şi profund marcată de inexistenţa 
unui document (tratat) alcătuit expres în acest scop. 

Pentru instructorii aviatori buzoieni (o comisie de examen în tehnica 
pilotajului, 1938 - vezi Fig. 3), instrucţia aeronautică desfăşurată în colaborare 
cu instructorii germani a urmărit: a) cunoaşterea experienţei aviaţiei germane 
din perioada 1 septembrie 1939 - decembrie 1940 şi prima parte a anului 1941; 
b) dobândirea deprinderilor practice necesare executării misiunilor; c) însuşirea 
„ spiritului ofensiv" în executarea misiunilor, specific doctrinei germane; d) 
cultivarea „ legăturilor de camaraderie cu aviatorii germani" ş.a. 12

. Deja în 
august 1941 Subsecretariatului de Stat al Aerului aprecia că: „ Rezultatele 
colaborării de instrucţie româno-germane au evidenţiat faptul că aviaţia 

română este capabilă să-şi Însuşească cunoştinţele necesare pentru executarea 
pe1fectă a misiunilor ce-i revin şi pe care ea le posedă (aceste cunoştinţe -
n.n.) În cea mai mare parte. Dacă i se pune la Îndemână aceeaşi bogăţie de 
mijloace de toate categoriile, se speră ca rezultatele obţinute să fie egale cu 
cele ale aeronauticii Germane" (subl.n.) 13

. 

În toamna anului 1940 Statul Major al Aerului a elaborat documentul 
Directiva specială de instrucţie În Aeronautică, în baza căruia s-a desfăşurat, în 
anii 1941 - 1944, „ instrucţia armei În raport cu războiul modern'', 14 stipulând 
scopuri precise: a) „formarea raţională a specialiştilor ceruţi de tehnicitatea 
armei"; b) „ sudarea lor În echipaje, celule, patrule şi plotoane " 15

• 

Documentul stipula cu claritate: „ Caracteristica principală ce se evidenţiază În 
decursul formării executanţilor este metoda de instruire practică, nelăsându-se 
expunerilor teoretice decât un minim de timp strict necesar" (sub!. n.) 16

• 

Condiţionată de situaţia de război, soluţia adoptată (metoda de instrucţie 

practică) s-a dovedit benefică. În întregul sistem de învăţământ (Şcoli de ofiţeri 

12 În „ Si111e::a situaţiei Aeronauticii la I 5 octombrie I 940 ", document al Statului Major al 
Aerului, se preciza: „Din punct de vedere numeric, personalul navigant este complet faţă 
de numărul avioanelor. Rămâne a fi desăvârşit prin instrucţia în comun cu Misiunea 
Militară Aeriană Germană". 

13 Ibidem. 
14 A.M.R., fond 1376, dosar 1375, f.5. 
15 Ibidem. 
16 Ibidem. 
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şi subofiţeri, Centre de instruire etc.), pe întreaga durată a războiului, s-a reuşit 
pregătirea unui număr ridicat (aproape dublu faţă de necesar) de cadre: piloţi, 
tehnicieni etc. Aeronautica, atât aviaţia, cât şi artileria antiaeriană nu au dus 
lipsă de personal specializat care să încadreze tehnica de luptă din dotare. 
Numai în decurs de aproape un an (septembrie 1940 - august 1941) au fost 
instruiţi în unităţile de învăţământ din ţară şi din Germania peste 2000 oameni, din 
care peste 1500 pentru aviaţie şi circa 500 pentru artileria antiaeriană, 

acoperindu-se practic toate specialităţile şi nevoile de pregătire. 
Instruirea în Aeronautica Regală Română era condusă şi coordonată de 

Comandamentul Şcolilor şi Centrelor de Instrucţie în Aeronautică, având 
legături strânse cu Secretariatul General al Aeronauticii. Ca şcoli militare, 
centre şi detaşamente de instrucţie aero, existau sub conducerea acestui 
comandament la aviaţie: Şcoala de Ofiţeri de Aviaţie; Şcoala de Vânătoare; 

Şcoala Tehnică Aeronautică; Şcoala de Zbor fără Vizibilitate; Centrul de 
Instrucţie al Aviaţiei; Centrul Militar de Pilotaj; Centrul de Trageri şi 

Bombardament iar pentru artileria antiaeriană funcţionau Centrul de Instrucţie 
al Artileriei Antiaeriene şi Detaşamentul de Instrucţie Aero. Fusese nevoie de o 
largă dezvoltare a învăţământului aeronautic, cu dese restructurări şi 

reorganizări pentru specializarea practică a personalului. Dinamica ţinea cont 
de necesităţi şi de experienţa de război, de foarte multe ori specializarea şi 

perfecţionarea făcându-se chiar în unităţile de pe front. Trebuie precizat faptul 
că, la nevoie, şcolile au putut operaţionaliza forţe şi mijloace 17

. 

Remarcabilă a fost preocuparea factorilor de conducere ai Aeronauticii 
Române, pentru dezvoltarea învăţământului aeronautic civil precum 
aeromodelismul, zborul fără motor şi zborul cu motor, care au asigurat rezerva 
necesară de tineri deja instruiţi pentru şcolile militare de aeronautică 18

• 

Programele de instruire din aceste şcoli, conduse de Direcţia Aeronautică 

Comercială al Subsecretariatului de Stat al Aerului, urmăreau în principal, 
unificarea instrucţiei pilotajului în şcolile civile şi militare până la faza a doua 
(faza de formare) inclusiv, şi asigurau o continuitate de instrucţie de la iniţiere 
în şcolile civile şi până la specializare în şcolile militare. 

Încă de la începutul marelui conflict influenţa germană asupra 
aeronauticii române a fost evidentă. Ea a schimbat fundamental concepţia de 
organizare şi de funcţionare, modalităţile de pregătire şi execuţie a misiunilor 
de luptă, pornind de la doctrina Douhet, la care s-au adăugat principiile 

17 Aripi româneşti. Contribuţii la istoricul aeronauticii, Editura Militară, Bucureşti, 1968, p. 
147. 

18 A.M.R., fond 1376, dosar 1375, f.29. 
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războiului de mişcare având la bază binomul tanc - avion 19 ale cunoscutului 
Blitzkrieg. Aviaţia română a adoptat în scurt timp filosofia de luptă a aviaţiei 
gennane, organizând ca formaţiune indivizibilă de luptă celula de zbor 
(„Rotte" =două avioane de luptă cu un cap de formaţie şi un însoţitor, iar ca 
dispozitiv „ săgeata de luptă"), având superior organizate patrula („Sch1varm" 
= formată din două sau trei celule, 4 - 6 aparate, conduse în luptă de un cap de 
formaţie, iar ca dispozitiv de luptă îmbinarea celulelor, bază a celebrului 
dispozitiv aerian „ Wallhalla'f·0

. 

Structurile organizatorice superioare erau: escadrila („Sta.flei" genn, 
„Squadron" engl. „Eskadrilia" sov., 10 - 16 aparate), grupul („Gheschweder" 
germ., „ Group" engl., „Reghiment" sov., 30 - 64 de aparate), flotila aeriană 
(„Jagd Gheschweder" sau „Flotte" germ., „ Wings" engl., „Divizia" sov., 90 -
256 de aparate), escadra sau corpul aerian („Luft K01ps" germ., „Air Corps" 
engl., „ VosduşnÎi Corp" sov., 270 - 1.024 de aparate), armata aeriană 

(„Luftwafle" genn., „Air Fleet" engl., „SovietskÎi VoenÎi VosduşnÎi Silf' sov., 
81 O - 4.096 de aparate). 

Comandanţi ai şcolilor în perioada războiului au fost: comandor George 
Davidescu - comandant al Şcolii Pregătitoare şi Speciale ale Aeronauticii 
Cotroceni ( 1939-1944 ); comandor Dumitru Măcarescu - comandant al Şcolii 
de Ofiţeri şi Subofiţeri Naviganţi Buzău şi Mediaş (1944-194 7), iar la Centrul 
de Instruire al Aeronauticii21 comandor Alexandru Sahini (1939 - 1940); 
comandor Vasile Constantinescu (1940 - 1941 ); comandor Anton Marin -
comandant al Centrului de Instrucţie al Aviaţiei Pipera (1941-1943). 

19 Comandor av. Alexandru Sabini, Arma aerului în arta militară, Bucureşti, 1943, 
passim, pp. 54-58. 

20 Celulele zburau două câte două, alcătuind în plan orizontal un dispozitiv aerian de luptă 
sub formă de romb. care se putea multiplica în funcţie de numărul de avioane plecate în 
misiune, fiind greu de atacat în aer datorită compactităţii sale, Marcel Julien, Bătălia 
Angliei, Editura Politică, Bucureşti, 1968, passim, pp. 16- 28. 

21 A.M.R„ Fond 485, Dosar nr.371, f. 5 - 12. În iama anului 1916 şi primăvara anului 1917, 
aviaţia militară română şi aerostaţia au cunoscut un amplu proces înnoitor. Şeful Marelui 
Cartier General Român, a aprobat propunerea generalului Berthelot de a se crea o Direcţie 
Aeronautică sub conducerea lt. col. De Vergnette. În cadrul Direcţiei s-au constituit patru 
Grupuri de aviaţie, din care în 1920 Grupul IV Aviaţie se transformă în. Acest Centru de 
Instruire a fost destinat: să pregătească (perfecţioneze) specialişti militari aviatori la un 
nivel de instruire care nu se asigura în şcolile militare; de a experimenta, verifica sau 
dezvolta diferite metode şi procedee de luptă; de a încerca eficienţa unor noi mijloace 
tehnice militare. 
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Şcoala de Perfecţionare În Zbor de la Buzău22 (Fig. 4 - defilarea 
aviatorilor la Palatul Comunal Buzău 1939) în perioada celui de-al doilea 
război mondial a funcţionat în Buzău ca Şcoala de Subofiţeri Naviganţi23 , cu 
sediul în localul liceului Haşdeu, sub comanda fermă a comandorului Ion 
Stănculescu recunoscut în vreme ca apropiat al regelui Carol al II- Jea, Şcoala 
de Pe1fecţionare În Zbor de la Buzău asigura rafinarea pregătirii în zbor pentru 
calificarea de pilot de război (de vânătoare, de observare şi bombardament). 
Programul de pregătirea cuprindea: - faza I comună pentru toate specialităţile, 
pe acelaşi tip de avion (programul de zbor avea ca scop trierea piloţilor în 
funcţie de calităţile lor; cei care nu aveau abilităţi în zborul acrobatic sau nu 
rezistau solicitărilor fizice erau repartizaţi la observare şi bombardament, iar 
cei mai buni din aceştia erau trimişi la bimotoare); - faza II specifică fiecărei 
specialităţi, cuprindea pregătirea de luptă şi zborul de navigaţie într-un barem 
de 50-60 de ore de zbor. 

Şcolii de la Buzău i s-a subordonat Şcoala de Tir şi Bombardament, de la 
Mamaia, ce a fost organizată pe baza Decretului nr. 3983 din 21 decembrie 
1925 şi avea sarcina perfecţionării pregătirii de luptă a piloţilor în vederea 

22 Şcoala de Perfecţionare în Zbor de la Buzău şi-a început activitatea la 27 iunie 1927, având 
sarcina continuării pregătirii în zbor a absolvenţilor Şcolii Pregătitoare şi Specială de 
Ofiţeri Naviganţi de la Cotroceni şi a absolvenţilor Şcolii Militare de Pilotaj şi 

Antrenament de la Tecuci, unde, înainte de a pleca la unităţile de luptă, făceau trecerea pe 
noi tipuri de avioane. Datorită acestui fapt, pe aerodromul şcolii se regăseau toate tipurile 
de avioane folosite de aviaţia militară. La comanda şcolii au fost numiţi ofiţeri superiori cu 
o înaltă pregătire; primul dintre ei a fost cdor. Constantin Beroniade, urmat de col. Alfred 
Dahintean, col. Teodor Mândrescu. Să amintim aici şi o serie de aşi ai aviaţiei româneşti 
din perioada interbelică, în calitate de instructori, printre care se numără: Petre lvanovici, 
Romeo Popescu, Dumitru Niculescu, parte din ei fiind membrii celebrei escadrile "Dracii 
roşii". Dintre absolvenţii de excepţie ai şcolilor de aviaţie amintim pe: lt. Alexandru 
Papană, lt. Gheorghe Bănciulescu, lt. Alexandru Şerbanescu, lt. Constantin (Bâzu) 
Cantacuzino, lt. Traian Burduloiu, lt. Mihail Pantazi, lt. Horia Agarici, lt. Carol 
Anastasescu, lt. Alexandru Popişteanu, lt. Mihail Romanescu (aşi ai aviaţiei romane de 
renume internaţional). Vezi Nicoară, căpitan comandor, Marius-Adrian, Stan, căpitan 

Daniel, Şcoala Aripilor Româneşti din Ziliştea Boboc Buzău, de la V/aicu I la IAR 99 
Şoim, Editure Editgraph, Buzău, 2009, p. 31 - 34. 

23 Din anul 1936 s-a format corpul adjutanţilor aviatori, prin schimbarea titulaturii de 
subofiţer în adjutant aviator (cu gradul de adjutant stagiar, adjutant, adjutant major şi 

adjutant şef). Parcurgând şcolile militare de aviaţie pentru obţinerea brevetului de pilot de 
război, pe filiera ofiţerilor, aceştia puteau promova în rândul ofiţerilor cu gradul de căpitan, 
maxim. Pe baza Decretului lege din 16 octombrie 1940, Vezi Nicoară, căpitan comandor, 
Marius-Adrian, Stan, căpitan Daniel, op. cit., Editure Editgraph, Buzău, 2009, p. 35. 
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executării tragerilor şi bombardamentului aerian. Durata şcolii de la Mamaia 
era de un an, teorie şi practică (antrenament)24

• 

Şcoala de Perfecţionare în Zbor de la Buzău şi-a încetat temporar 
activitatea, cedând aerodromul unei unităţi de luptă. Personalul şi aeronavele 
şcolii s-au dislocat pe aerodromul Ziliştea-Boboc, asemeni Şcolii Militare de 
Pilotaj de la Tecuci 25 mutată şi ea pe aerodromul de la Ziliştea-Boboc. 
Aerodromul Ziliştea-Boboc a fost finalizat şi amenajat ca teren de zbor 
începând cu data de 15.05.193926

. 

Programul de învăţământ prevedea în cadrul cursurilor de cultură 

generală a disciplinelor ştiinţifice: Algebră superioară, Geometrie plană, în 
spaţiu şi analitică, Trigonometrie, Mecanică generală, Rezistenţa materialelor, 
Fizică, Chimie, alături de cursurile de specialitate aeronautică: Tehnologia 
materialelor, Aerostatică, Aerodinamică, Construcţii de avioane, Instalaţii de 
bord, Radio şi electricitate, Fotografie aeriană, Tir aerian, Bombardament 
aerian, Navigaţie aeriană, Meteorologie, Motoare de avion şi Termodinamică. 

Se adăugau ore de limbi străine, studiul problemelor de Drept internaţional, 
cursuri de Tactica celorlalte arn1e şi în context tradiţiile şi învăţămintele de 
război ale annatei române, Topografie, legi şi regulamente militare. 
Concluzionăm aici că ofiţerilor şi subofiţerilor de aeronautică li se asigura o 
vastă cultură generală şi de specialitate. Absolvenţii primeau brevetul de pilot 
de război, la categoria la care se specializau. Ulterior, ei erau trimişi la 
pregătire pentru practica tragerilor aeriene şi a bombardamentului. 

24 
Şcoala de Tir şi Bombardament de la Mamaia pregătea: - piloţi de vânătoare printr-un curs 
teoretic de trageri aeriene, trageri foto şi reale în ţinte terestre în poligon şi trageri foto şi 

reale în ţinte aeriene (remorcate de avion); - piloţi de bombardament, cercetare-observare 
(şi mitraliori bord) printr-un curs teoretic de bombardament aerian, trageri foto şi reale în 
ţinte aeriene (remorcate de avion) de către observatori aerieni şi mitraliori şi trageri foto, 
reale şi bombardament în ţinte terestre în poligon. Vezi Nicoară, căpitan comandor, 
Marius-Adrian, Stan, căpitan Daniel, op. cit., Editure Editgraph, Buzău, 2009, p. 37. 

25 Pentru perioada de război, conform "Ipotezei 32", la 16 octombrie 1940, Şcoala de 
Perfecţionare în Zbor de la Buzău s-a unificat cu Şcoala Militară de Pilotaj de la Tecuci şi 
s-a mutat pe aerodromul Ziliştea-Boboc, aerodromurile Buzău şi Tecuci fiind preluate de 
unităţi de luptă. Vezi Nicoară, căpitan comandor, Marius-Adrian, Stan, căpitan Daniel, op. 
cit., Editure Editgraph, Buzău, 2009, p. 38. 

26 Ziliştea - Boboc este terenul de zbor folosit încă din anul 1915 de Şcoala Militară de 
Pilotaj în perioada de vară, în anul 1940 s-a construit primul hangar de beton. După sosirea 
Misiunii Militare Aeriene Germane, aerodromul a fost pus la dispoziţia lor. În anul 1942 s
a terminat de construit pista betonată, construită de gennani cu prizonieri rnşi, mână de 
lucru, prevăzută cu încălzire electrică, pentru a împiedica depunerile de zăpadă 28 şi s-a 
finalizat construirea pavilionul învăţământ nr. 1, cu o suprafaţă construită de 3943 m.p., şi 
o valoare de bilanţ de 16,159 milioane Iei. Vezi şi Pruia, comandor (r), Aurel, Morariu, 
comandor (r), Ioan, Pruia, inginer, Bogdan, Un secol de aeronautică, Editura Sylvi, 
Bucureşti, 1999, pag. 83. 
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Intrarea României în războiul de reîntregire naţională la 22 iunie 1941, a 
adus aviatorilor de pe aerodromul Ziliştea onoarea de a intra primii în luptă 
prin pregătirea de la ora 03.00 a misiunii la sală şi decolare la ora 03.30 într-o 
misiune de bombardament asupra nordului şi sudului Chişinăului, prezenţi la 
obiectiv la ora 04.0027

. 

În timpul celui de-al doilea război mondial, şcoala de aviaţie de la Boboc 
era cunoscută ca „ Escadrila Haiduc" sau "Blocul de la Ziliştea Boboc", 
datorită strânselor legături sufleteşti dintre elevi şi personalul didactic al şcolii. 
A beneficiat şi acum de adevăraţi profesionişti gata oricând sa preia comanda 
operativă a aviaţiei de pe front. Caracteristica aerodromului de la Ziliştea
Boboc a fost faptul că, aşa cum este de altfel şi astăzi, era atât un aerodrom de 
şcoală cât şi operaţional. 

Dotarea tehnică a şcolii a fost îmbunătăţită permanent, aceasta fiind una 
din principalele preocupări ale guvernanţilor de atunci. La sfârşitul anului 
1939, deci când al Doilea Război Mondial începuse, aviaţia militară 

românească dispunea doar de 276 avioane de luptă. Ca urmare, documentul 
„Ipoteza 32 ", elaborat în acel an de Marele Stat Major solicita ca strict 
necesare 838 avioane pentru dotarea unităţilor operative, detaliind pe categorii 
de aviaţie necesarul28

. Evenimentele dramatice din vara anului 1940, situaţia 
grea în care se afla România, alianţa cu Germania, devenită practic unic 
furnizor extern de materiale de război pentru Armata Română, au schimbat 
parţial datele problemei. Cu toate acestea, ca nici o altă categorie de forţe ale 
Armatei, Aeronautica, aviaţia îndeosebi, a continuat să rămână mare 
consumatoare de resurse financiare - şi aşa puţine, în noua situaţie geopolitică 
şi geostrategică a României - date fiind: a) costul întotdeauna ridicat al 
aparatelor de zbor, înglobând şi piesele de rezervă corespunzătoare (motoare 
etc.); b) uzura fizică şi morală extrem de rapidă a acestor aparate de zbor. De 
remarcat că, renunţarea, pe aceste motive, la Aeronautică şi la serviciile aduse 
de ea pentru apărarea ţării nu s-au conceput în epocă şi nici ulterior. De la 1 
aprilie 1935 până la 1 septembrie 1940 Aeronautica a primit în cinci ani pentru 
înzestrare suma totală de 9 .120 milioane lei de la bugetul de stat29

. Din 1941 
până în 1944, Aeronautica a primit anual de 4,5 ori mai mult, fapt resimţit în 
calitatea materialului nou din dotare, deşi în cantităţi de cele mai multe ori 
insuficiente. 

27 Scurtu, Ioan, Hlihor, Constantin, Complot împotriva României. 1939-1947. Basarabia, 
Nordul Bucovinei şi Ţinutul Her(a în vâltoarea celui de-al doilea război mondial, Editura 
Academiei de Înalte Studii Militare, Bucureşti, 1994. 

28 ibidem, p.150. 
29 Arhivele Naţionale Romane (in continuare A.N.R.), fond Preşedenţia Consiliului de 

Miniştri Cabinetul Mareşalului (in continuare P.C.M.C.M.), dosar 37/1943, f.69. 
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Astfel, se puteau executa în permanenţă misiuni de luptă de pe 
aerodromul Boboc, indiferent de condiţiile meteorologice ale momentului. 
Ieşea astfel în evidenţă cea de-a doua caracteristică permanentă a Şcolii 

Aripilor Româneşti, aceea de aerodrom operaţional. Aruncând o privire 
retrospectivă asupra înzestrării şcolii militare româneşti de aeronautică, 

constatăm ca între anii 1924-1952, dotarea s-a realizat cu aeronave de 
concepţie şi construcţie românească sau construite sub licenţă, dar şi de 
provenienţă gennană; Noile condiţii ale dotării şi instruirii unităţilor de 
Aeronautică din toamna anului 1940 şi prima parte a anului 1941, s-au 
constituit ca parte integrantă a acţiunilor destinate realizării modelului 
organizatoric preconizat pentru intrarea acesteia. În acest război fără precedent, 
Comandamentul Forţelor Aeriene a avut în dotare avioane: de vânătoare I.A.R. 
- 80 şi Me. - 109 de diferite variante; de asalt l.A.R. - 81, P.Z.L. - 11 F, Savoia 
- Marchetti (S) - 79; Henschel (Hs.) - 129; de legătură Fieseler Storch - 156; 
de transport Junkers (Ju.) - 52; de bombardament Heinkel (He.) - 111 şi He. -
112, Ju. - 87 (Stukas) şi Ju. - 88, hidroavioane Savoia Marchetti etc. Se 
observă o îmbinare a tehnicii române cu cea gennană şi o varietate de tipuri şi 
caracteristici de aeronave, ceea ce a constituit o mare problemă în asigurarea 
mentenanţei, din cauza lipsei acute a pieselor de schimb. În ceea ce priveşte 
dotarea cu avioane româneşti, producţia internă a fost asigurată de: Arsenalul 
Aeronauticii, fabrica Astra-Arad, fabrica S.E.T. (Societatea de Exploatări 

Tehnice), uzinele I.A.R. Braşov, întreprinderea I.C.A.R. (Întreprinderea de 
Construcţii Aeronautice Române), întreprinderea militară A.S.A.M. şi 

Societatea de Transport Constanţa (S.T.C.), care au fabricat avioane atât în 
perioada interbelică, cât şi pe timpul războiului. S-au produs aparate de zbor de 
concepţie proprie dar şi sub licenţă (Me. - 109 de diferite variante; S - 79; 
Fieseler Storch - 156)30

. 

Aviaţia română a adus la Curbura Carpaţilor: Grupul 7 având la comandă 
pe lt. cdor. av. Alexandru Popişteanu; Flotila 2 Vânătoare; escadrila comandată 
de cpt. av. Ion Mazaran; Flotila 2 Bombardament ce s-a desprins din Flotila 1 
Bombardament în iama anului 1940-1941. 

Gennanii au adus la Ziliştea flotile celebre precum Edelweiss şi Condor 
dotate cu avioane He-111 germane, (Fig. 5 - pe aerodromul Ziliştea - Boboc 
iunie 1941) ce aveau o bogată experienţă de luptă din războiul civil din Spania: 
Flotila 4 "General Wever" şi Flotila 27 "General Boelke" dotate fiecare cu 

30 Vezi: Istoria aviaţiei române, Editura ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1984, pp. 206 
- 230; Aripi româneşti-contribuţii la istoricul aeronauticii, Editura Militară, Bucureşti, 
1966, pp. 78-82; Urdăreanu, general - locotenent (r) ing. Tiberiu, Factorul tehnic în 
războaiele României moderne. 1877-1878, 1916-1918 şi 1941-1945, Editura Militară, 

Bucureşti, 1994, pp. 167 -168. 
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aproximativ 100 bombardiere He l 11-H3. Grupul 5 Bombardament avea ca 
aerodrom de bază, aşadar, aerodromul Ziliştea-Boboc, iar misiunile acestui 
grup entuziasmau Berlinul. În urma intensificării bombardamentelor de noapte 
efectuate de aviaţia engleză, din anul 1942 comandamentele german şi român 
au ajuns la o înţelegere privind constituirea, în comun, a unui Grup de 
Vânătoare de Noapte format din trei escadrile şi având în dotare avioane Me-
11 O F şi G. Grupul, subordonat Flotilei Aeriene Germane cu baza în Grecia, era 
comandat de generalul aviator A. Galland şi avea în România alocată baza de 
la Ziliştea-Boboc, pentru trecerea pe avionul Me-110 şi a instruirii de luptă 31 • 

Elevii de pe aerodrom asistau uimiţi la faptele de luptă ale unităţilor 

luptătoare. Misiunile de bombardament au fost extrem de dificile datorită 

confruntării cu nimicitoarele baraje de foc ale inamicului şi cu aviaţia de 
vânătoare a acestuia, deseori superioară numeric. Aşa se explică dureroasele 
pierderi ale Grupului 5 Bombardament în campania din anul 1941, pentru 
eliberarea Basarabiei şi Bucovinei de nord, campanie la al cărui sfărşit, din 90 
de zburători operaţionali la Boboc, au rămas în viaţă 62 (pierderi 31 %). 
Participant la evenimente, slt. Sorin Tulea făcuse un calcul al probabilităţilor 
din care reieşea că, în mod matematic, va sosi rândul dispariţiei tuturor 
zburătorilor. Singura necunoscută consta în numărul de misiuni pe care le vor 
îndeplini fiecare şi elementul "soartă" care, de altfel, nu putea fi cuprins în 
ecuaţia sa. Elevii recunoşteau în atmosferă acel "ceva" care devenea dureros, 
simplu şi crud de firesc, materializat pe aerodrom prin rostirea numelor celor 
care au alcătuit un echipaj căzut în misiune, în faţa trupei adunate în careu, "pe 
platoul mare", în linişte şi cu arma la picior sau pentru onor. La popotă se 
ridicau tacâmurile celor care nu se mai întorceau iar cei rămaşi strângeau 
rândurile spre capul mesei unde lua loc întotdeauna comandantul. La scurt 
timp, chiar din scoală, tineri absolvenţi, plini de elan şi voioşie, completau 
echipajele, apoi, la prima confruntare cu inamicul, se retrăgeau în atmosfera 
generală. (Fig. 6 - revenire victorioasă pe aerodromul Boboc). 

Să amintim câţiva dintre eroii de război de pe aerodromul de la Ziliştea
Boboc este o datorie de onoare şi exemple pentru generaţiile viitoare de 
aviatori: cpt. Grigore Stoenescu-Bill, sit. Rene Gănescu, cpt. Alexandru 
Şerbănescu. 

Şi astăzi şcoala buzoiană, leagănul aviaţiei româneşti, este o adevărată 
avere naţională. Logistica sa socială a cristalizat în accepţiunea specialiştilor 
din forţele aeriene, trei componente importante ale sistemului de învăţământ 
aviatic ce este recunoscut ca fiind cu totul special: un subsistem de gândire 

31 Arhivele Naţionale Buzău (A.N.Bz)., Fond Şcoala de Subofiţeri Naviganţi Buzău, Dosar 
1/1941-1943, pag. 211. 
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(planuri de învăţământ, discipline aeronautice permanent racordate la concepţii, 
idei, teorii, doctrine etc.), structuri organizatorice şi o componentă logistică 
didactică aşa cum este practica la nivel mondial. 

Concluzia de fond pe care o desprindem ca urmare a cercetării făcute este 
că, datorită unui efort financiar enorm, încă de la început de secol XX, prin 
şirul de victorii obţinute pe câmpul de luptă, sau de izbânzi în misiuni 
internaţionale, aviatorii pregătiţi in şcoala din istoricul Ziliştea-Boboc, Buzău, 
pentru Forţele Aeriene Române, au putut să stea întotdeauna cu fruntea sus 
alături de cele mai importante forţe aeriene din lume. Când şcoala buzoiană a 
fost puternică, aviaţia militară română a fost puternică. Eforturile financiare ale 
statului ce îşi doreşte putere aeriană trebuie să fie consistente. Noi spunem că 
atât primul cât şi cel de-al doilea război mondial, au demonstrat şi prin 
Aeronautica Regală Română, că influenţa puterii aeriene asupra istoriei este 
deseori determinantă. Dispunând de un învăţământ practic-aplicativ consistent 
ca bază a formării, şi de forţe aeriene experimentate şi eficiente, statul român 
le-a folosit pentru a dezvolta opţiuni strategice ce au vizat de exemplu 
reîntregirea naţională a ţării (în al doilea război mondial, în Campania din Est 
luptând pentru Basarabia şi Bucovina, iar în cea din Vest pentru Transilvania), 
sau pentru apărarea eficientă a teritoriului naţional. 
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Fig. 1. Fig. 2. 

Fig. 3. 

Fig. 5. 
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